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Aufgabe 1. Sei U ⊆ Rn offen und F : U → Rn ein differenzierbares Vektorfeld auf U . Zudem
soll F = gradV für eine differenzierbare Funktion V : U → R gelten.
(a) Seien x,y : [a, b] → U differenzierbare Kurven in U mit x(a) = y(a) und x(b) = y(b).
Dann gilt ∫

y

F =

∫
x

F.

[2 Punkte]
(b) Sei z : [a, b]→ U ein geschlossene differenzierbare Kurve in U , d.h., z(a) = z(b), dann gilt∫

z

F = 0.

[2 Punkte]

Aufgabe 2. Sei V : R3 \ {(0, 0, 0)} → R gegeben durch

V (x, y, z) := − k

|(x, y, z)|
,

für jedes (x, y, z) ∈ R3 \ {(0, 0, 0)} und ein k ∈ R. Zeige, dass folgendes gilt:(
∂V

∂x
(x, y, z),

∂V

∂y
(x, y, z),

∂V

∂z
(x, y, z)

)
=

k

|(x, y, z)|3
(x, y, z).

[4 Punkte]



Aufgabe 3. Sei R := [−1, 1]× [0, 2] und sei f : R → R gegeben durch

f(x, y) := xy,

für jedes (x, y) ∈ R2. Bestimme ∫∫
R
f.

[4 Punkte]

Aufgabe 4. Das Vektorfeld F : R2 → R2 sei gegeben durch

F (x, y) =
(
3x, y2

)
,

für jedes (x, y) ∈ R2. Benutze den Satz von Green um das Integral von F über das folgende
Rechteck zu bestimmen:
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[4 Punkte]

Beschprechung. Montag 22. Juli 2019, in der Übung.


